

Секция «Политические и социально-экономические процессы на евразийском пространстве»

## Экономическое сотрудничество Ставропольского края с арабскими странами

*Израелян Алина Нораировна*

*Студент (бакалавр)*

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

*E-mail: israelyan.alya@mail.ru*

Ставрополье отличают выгодное географическое положение и богатство природных ресурсов, мощные промышленный, сельскохозяйственный и туристско-рекреационный комплексы, достаточно высокий кадровый потенциал и демографические ресурсы, развитая инфраструктура поддержки бизнеса, благоприятные условия для инвестиционной и инновационной деятельности. Это позволило региону в начале XXI в. успешно выйти на мировой рынок.

В силу географического положения торговые связи установились со странами Южного Кавказа, Ближнего Востока, Китаем задолго до «разворота на Восток» России. В структуре экспорта лидерами для края является Азербайджан (9%), второе место занимает Китай (8%). Среди стран импортеров ставропольской продукции присутствует Турция - \$42.8 млн (6,3%), Саудовская Аравия - \$21.6 млн (3,2%), Грузия - \$18.4 млн (2,7%), Армения - \$17.5 млн (2,6%), ОАЭ - \$14.8 млн (2,2%).[1] Т.е. основными торговыми партнерами для края являются страны Южного Кавказа, Китай, а также страны Ближнего Востока. Вот на последних мы и остановим свой анализ.

Валовый региональный продукт в крае увеличился со [U+20BD] 146569,3 млн в 2005 г. до [U+20BD] 715511,4 млн в 2018 г., т.е. в 4,9 раза.[2] Товарооборот в 2020 г. увеличился в абсолютных показателях на 7,9%, составив \$1622,9 млн по сравнению с \$1502,9 млн в 2016 г. В 2020 г. Ставрополье демонстрировало положительный рост внешней торговли. За исследуемый период сальдо внешнеторговой деятельности всегда имело положительное значение[3].

Экспорт из Ставропольского края за период 2020 г. составил \$1,05 млрд. В основном экспортировались «Продукция химической промышленности» (45%), «Продукты растительного происхождения» (14%). За период пандемии (январь 2021 г. - июль 2021 г.) экспорт Ставропольского края упал до \$680 млн. Основные статьи экспорта были те же, но по «Продукции химической промышленности» произошло увеличение (54%), а по «Продукции животного происхождения» - снижение (10%).

Как можно видеть из таблицы, в страны арабского Востока Ставропольский край в основном экспортирует свою продукцию, лишь в структуре товарооборота с Египтом определенную роль занимает импорт продуктов растительного происхождения: фрукты и орехи, овощи. (см. иллюстрации)

В период с февраля по июль 2022 г. экспорт из Ставропольского края в страны Ближнего Востока увеличился в 2,5 раза по сравнению с аналогичным периодом 2021 г. Администрация края отмечает положительную динамику экспорта муки, ячменя, бобовых, поскольку край специализируется на выращивании зерновых культур и семян подсолнечника. Около 2500 тонн подсолнечного масла было отправлено в Катар и около 1600 тонн в Иорданию. Ставропольский край в 2021 г. расширил географию экспортных поставок растительного масла за счет ОАЭ, Китай, Катар, Непал, Ливан и Сенегал. Основным экспортером края этого направления является ООО «Невинномысский маслоэкстракционный завод». Производственные мощности предприятия позволяют выпускать до 400 тонн рафинированного дезодорированного масла в сутки, которое благодаря современной линии розлива фасуется в бутылки емкостью 0,9, 1 и 5 литров[5].

Саудовская Аравия входит в пятерку внешнеэкономических партнеров регионов, являясь стратегическим партнером по экспорту мяса птицы. Общий вес продукции, отгруженной в страны Ближнего Востока, составил 8,7 тыс. тонн[6]. Основное направление сотрудничества Ставропольского края и Ливана - экспорт продуктов животного происхождения (71,4% в структуре всего экспорта в 2020 г.), растительного масла (85,9% от всего экспорта в 2021 г.)[7]. Экспорт в Ливан товаров группы «жиры и масла» за период февраль 2021 г. - апрель 2021 г. составил \$1,2 млн, общим весом 899 тонн[8].

В последние годы на мировом рынке наблюдается значительный рост интереса к российской муке, особенно к ставропольской. С начала 2021 г. компании региона экспортировали в Ирак более 37 тыс. тонн муки[9]. Основной статьей экспорта в 2019 г. в Ирак были продукты растительного происхождения - 100%, в 2020 г. была продукция химической промышленности - 74,8%, в период январь-июль 2021 г. - 69% от всего экспорта[10]. На конец июня 2020 г. край экспортировал в Ирак около 96 тыс. тонн крупяной продукции[11]. В 2022 г. порядка 400 тонн ячменя экспортировали в Ирак.[12]

Увеличилось экономическое сотрудничество Ставропольского края и Иордании. Экспорт в Иорданию в 2020 г. удвоился по сравнению с 2019 г. с \$4 до \$8 млн. В период с января по июль 2021 г. он составил \$1,9 млн. Основными статьями экспорта были «жиры и масла» (92%), «продукция химической промышленности» (5%)[13].

В 2021 г. региону удалось нарастить экспорт мяса на 15%, удалось отгрузить более 81 тыс. тонн продукции на сумму \$146,3 млн. Основной прирост - по мясу птицы и говядине: в 2022 г. Ставропольский край увеличил экспорт мяса птицы более 61 тыс. тонн продукции - почти на \$157 млн. Порядка 24,2 тыс. тонн направили в Саудовскую Аравию, 17,6 тыс. тонн - в Китай, 6 тыс. тонн - ОАЭ. Курятину также экспортировали в Бахрейн и Иорданию.[14] Ставрополье экспортирует в Бахрейн мясо и продукты из мяса. В регионе динамично развивается производство халяльной продукции, экспорт которой на Ближний Восток увеличивается. В 2019 г. было халяль-сертифицировано более 30 предприятий пищевой промышленности региона[15].

В секторе электротехники и электроники выделяется «Монокристалл» - дочерняя компания многоотраслевого промышленного концерна «Энергомера», которая экспортирует более 98% продукции в более чем 25 стран мира. Она поставляет по всему миру металлургические пасты для солнечных батарей, а также синтетические сапфиры на внушительную сумму \$70 млн.

Подводя итоги, мы можем заключить, что развитие отношений между Ставропольским краем и странами Ближнего Востока с каждым годом укрепляется, что заметно не только в социально-экономической сфере, но и в области развития культуры и образования. Несомненно, что данная кооперация выгодна и экономике региона, и странам-импортерам. Использование потенциала сотрудничества между Ставропольским краем и странами арабского мира позволит нашей стране добиться ускоренного роста ВВП. Арабские страны интересны для нас, с одной стороны, как покупатели отечественной продукции и технологий, с другой стороны, как источник инвестиций.

## Список литературы

[1] Экспорт из Ставропольского края // Информационная система Ru-Stat. URL: <http://ru-stat.com/date-M202001-202012/RU07000/export/world> (дата обращения: 20.10.22).

[2] Регионы России. Социально-экономические показатели. 2020: Стат. сб. / Росстат. - М., 2020. -С. 490. [https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/LkooETqG/Region\\_Pokaz\\_2020.pdf](https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/LkooETqG/Region_Pokaz_2020.pdf). (дата обращения: 20.10.22).

[3] Котенев, А.Д., Гуцин, Д.Н., Жикривецкая, Ю.В., Крыжевская, Н.Н. Внешнетор-

говая деятельность региона: текущее состояние и перспективы развития (на материалах Ставропольского края) // Управленческий учет. 2021. №6. С. 499-505. URL: <https://uprav-uchet.ru/index.php/journal/article/view/663/340> (дата обращения: 20.10.22).

[4] Таблица составлена автором на основании данных сайта «Информационная система Ru-Stat». URL: <https://ru-stat.com/date-M201801-201812/RU07000/export/EG> (дата обращения: 20.10.22).

<sup>[5]</sup> Из Ставропольского края увеличился экспорт подсолнечного масла, молочной продукции и рыбы // Сайт Ставрополя. 10 ноября 2021 г. url:<https://news.1777.ru/78805-iz-stavropolskogo-kraja-velichilsya-eksport-podsolnechnogo-masla-molochnoy-produkcii-i-ryby> (дата обращения: 20.10.22).

<sup>[6]</sup> Кузёма, К. Ставрополье расширяет сотрудничество со странами Ближнего Востока // Информационное агентство «Победа 26». 27 апреля 2022. URL: <https://pobeda26.ru/news/ekonomika/2022-04-22/stavropolie-rasshiryaet-sotrudnichestvo-so-stranami-blizhnego-vostoka-224757> (дата обращения: 20.10.22).

<sup>[7]</sup> Экспорт из Ставропольского края в Ливан // Информационная система Ru-Stat. URL: <https://ru-stat.com/date-M202101-202107/RU07000/export/LB> (дата обращения: 20.10.22).

[8] Экспорт из Ставропольского края в Ливан // Информационная система Ru-Stat. URL: <https://ru-stat.com/date-M202102-202201/RU07000/export/LB/0315> (дата обращения: 20.10.22).

[9] Ставрополье начало поставлять муку в Афганистан и Ирак // Ставропольская правда: [сайт]. URL: <https://tass.ru/nacionalnye-proekty/8886343> (дата обращения: 20.10.22).

[10] Экспорт из Ставропольского края в Ливан // Информационная система Ru-Stat. URL: <https://ru-stat.com/date-M202101-202107/RU07000/export/IQ> (дата обращения: 20.10.22).

[11] Ставрополье проработает перспективу экспорта зерновых в Ирак и Алжир // ИА ТАСС. 4 июля 2020 г. URL: <https://tass.ru/nacionalnye-proekty/8886343> (дата обращения: 20.10.22).

<sup>[12]</sup> С начала лета из Ставропольского края экспортировано более 38 тысяч тонн зерна // Сайт Ставрополя. 8 августа 2022 г. URL: <https://news.1777.ru/85088-s-nachala-leta-iz-stavropolskogo-kraja-eksportirovano-bolee-38-tysyach-tonn-zerna> (дата обращения: 20.10.22).

[13] Экспорт из Ставропольского края в Ирак // Информационная система Ru-Stat. URL: <https://ru-stat.com/date-M202101-202112/RU07000/export/JO> (дата обращения: 20.10.22).

<sup>[14]</sup> Экспорт мяса из Ставропольского края за год увеличился на 15% // Сайт Ставрополя. 26 января 2022 г. URL: <https://news.1777.ru/80083-eksport-myasa-iz-stavropolskogo-kraja-za-god-velichilsya-na-15> (дата обращения: 20.10.22);

Ставрополье впервые экспортировало мясо птицы в Иорданию и Сингапур // Сайт Ставрополя. 12 октября 2022 г. URL: <https://news.1777.ru/86767-stavropole-vpervye-eksportirovalo-myaso-pticy-v-iordaniyu-i-singapur> (дата обращения: 20.10.22).

[15] Ставрополье развивает сотрудничество со странами Ближнего Востока // Интерфакс Россия. 10 апреля 2019 г. URL: <https://www.interfax-russia.ru/south-and-north-caucasus/news/stavropole-razvivaet-sotrudnichestvo-so-stranami-blizhnego-vostoka> (дата обращения: 20.10.22).

## Иллюстрации

	Январь-декабрь 2018 г.		Январь-декабрь 2019 г.		Январь-декабрь 2020 г.		Январь-июль 2021 г.	
	экспорт	импорт	экспорт	импорт	экспорт	импорт	экспорт	импорт
Ливан	\$9.75 тыс.	-	\$526 млн.	-	\$920 тыс.	\$14 тыс.	\$1.4 млн.	-
Бахрейн	\$1.1 млн.	-	\$1.4 млн.	-	\$1.7 млн.	-	\$737 тыс.	-
Ирак	\$1 млн.	-	\$687 тыс.	-	\$1.5 млн.	-	\$411 тыс.	-
Иордания	\$418 тыс.	--	\$4 млн.	-	\$8 млн.	-	\$1.9 млн.	-
Катар	\$78.4 тыс.	-	\$738 тыс.	-	\$176 тыс.	-	\$2.6 млн.	-
Кувейт	\$2 млн.	-	-	-	\$75.3 тыс.	-	-	-
ОАЭ	-	\$111 тыс.	\$7.3 млн.	\$102 тыс.	\$8.2 млн.	\$38.1 тыс.	\$14.8 млн.	\$66.3 тыс.
Оман	\$17 тыс.	-	\$436 тыс.	-	\$392 тыс.	-	\$928 тыс.	-
КСА	\$12.4 млн.	\$77.8 тыс.	\$27.4 млн.	\$16.5 тыс.	\$27.6 млн.	-	\$21.6 млн.	\$178 тыс.
Сирия	\$67.6 тыс.	-	55.8 тыс.	-	\$2.3 млн.	-	\$60.8 тыс.	-
Египет	\$18.5 млн.	\$1.9 млн.	\$7.9 млн.	\$2 млн.	\$293 тыс.	\$1.1 млн.	-	\$834 тыс.

Рис. : Данные товарооборота Ставропольского края с арабскими странами [4]